乙巳年八月廿六 今日4版 解放军报社主办 第5457期 ZHONGGUO GUOFANGBAO



中国国防报微信公众号

邮发代号1-188 国内统一连续出版物号 CN 81-0002 /(J) 网址:http://www.81.cn

助推国防建设 关注国家安全

新时代新征程新伟业

山东省聊城市军地组建"五老"国防教育宣讲团走进校园

银发"力量播撒红色火种

金秋十月,天高云淡。

"老王,不早了,快吃饭吧!"山东省 聊城市东昌府区一处民居内,这样的场 景时常上演——听闻妻子的催促,王忠 祥嘴上答应着,却迟迟不肯离开桌案, 继续翻阅资料。妻子见状有些无奈,只 好把饭菜放在锅里热着。

过几天,王忠祥要到东昌府区文苑 初级中学上国防教育课。在他看来,青 少年国防教育的最大挑战是如何把大 道理讲小、老故事讲新。为了上好这堂 课,年逾古稀的王忠祥跑了多处纪念 馆,收集整理了大量聊城抗战历史资 料,并请人帮忙制作多媒体课件,将图 片、短视频、动画等青少年喜闻乐见的 元素融入其中,增强授课的吸引力、感 染力。

王忠祥是烈士后代、全国"最美五 老",他还有一个身份——聊城市"五 老"国防教育宣讲团成员。

"1941年1月,日军调集兵力扫荡 鲁西抗日根据地。八路军鲁西军区特 务营130余名官兵在苏村阻击日军,最 后仅有8人生还……"国庆假期刚过, 与新中国同龄的老兵、检察系统退休干 部白云又开始东奔西走,到市里多所中 小学上国防教育课。花白的头发、挺拔 的身姿,成为菁菁校园一道别样的风

白云也是聊城市"五老"国防教育 宣讲团成员。"平时事务繁忙,备课只能 利用休息时间,比较辛苦,但能为青少 年国防教育出一分力,很值得。"白云 说,退休后,他创立了"白云热线"为民 服务品牌,投入很多精力,但为学生上 好国防教育课仍是头等大事。

在聊城市,像王忠祥、白云这样投 身国防教育的"五老"人员,已汇聚成一 股强大的"银发"力量。

聊城军分区领导介绍,聊城市国 防教育曾面临讲师队伍缺口大、水平 参差不齐的困境,而发挥"五老"群体 优势正是破题方法之一。今年初,该市 军地联合出台《关于加强新时代关工 委基层组织和"五老"队伍建设工作的 意见》,在全市"老干部、老战士、老专 家、老教师、老模范"中,遴选240名政 治素质好、理论功底深、演讲能力强、 国防知识丰富人员,组建"五老"国防 教育宣讲团。"我们重点围绕资料搜 集、文稿撰写、课件制作、互动交流等 方面,对宣讲团成员进行培训辅导,定 期组织他们进机关、进学校、进社区、 进红色教育基地开展宣讲。"该军分区 领导说

在聊城闫寺实验学校操场,学生们 正在宣讲团成员朱庆喜的带领下,通过

"国防知识闯关""模拟射击体验"等活 动,学习战场急救技能和军事基础知

"青少年思想活跃,单方面灌输、说 教式讲授肯定不行。"朱庆喜说,他不仅 根据不同年龄段学生的关注点、兴趣 点,编写多个版本的教案,还精心设计 实践活动,让国防知识走出课本。"我们 被称为'五老',但思维不能'老',要加 快知识更新,优化知识结构,拓宽眼界 视野,才能成为一名合格的'播火者'。 朱庆喜的话道出宣讲团成员的共同心

"'五老'的言传身教,能让青少年 在潜移默化中厚植家国情怀。"聊城军 分区领导说,接下来,军地将进一步完 善宣讲团管理机制、强化讲师队伍培 训,助力"银发队伍"更好地在菁菁校园 播火传薪。

安徽省阜阳市组建"老战士功臣宣讲团"助力青少年国防教育-

老兵"园丁"深耕国防课堂

超 耿 霖 陈东东

晨曦中,阳光穿透云层,洒在安徽 省阜阳市民族中学校园,一座汉白玉半 士永垂不朽"8个大字格外醒目。

"您的战友又要来看您了!"烈士纪 念日这天,该校政教处主任李华一大早 赶到学校,提着一桶清水,仔细擦拭着

1985年9月23日,年仅20岁的徐 立在边境作战中牺牲,母校阜阳市民 族中学专门为他立起一座半身雕像。 每逢清明节、烈士纪念日及他牺牲纪 念日前后,学校都会组织全体师生开 展纪念活动。徐立的战友、一等战功 荣立者袁杰也会来到现场,宣讲烈士 事迹。

不同以往,这次与袁杰一同走进校 日常联络、服务协调和活动安排。他们

园的,还有13名阜阳籍老战士功臣。

该市关工委主任王长安介绍,阜阳 为充分发挥战斗功臣的教育优势,引导 青少年更好地了解红色历史,今年8 月,市关工委联合军地有关单位,遴选 14名政治坚定、事迹突出、表达能力强 的立功老战士,组成"老战士功臣宣讲 团",袁杰担任首任团长。

"退休后,我一直致力于青少年国 防教育工作,但个人力量毕竟有限。"已 过花甲之年的袁杰说,"现在,我们有了 队伍,有了制度保障,能够形成规模效 应,不仅受众范围扩大,教育效果也倍

据悉,市关工委主要负责宣讲团的

每月末召开座谈会,策划宣讲主题,制 订宣讲计划,交流宣讲心得。市关工委 还与各县(市、区)宣传部门协调对接, 利用网络新媒体广泛推介宣讲活动、传 播精品好课。此外,他们还请市委党校 专业教师为宣讲团成员培训辅导,提高

该市关工委思想道德教育指导室 主任李金龙介绍,为帮助宣讲团创新教 育形式、拓展宣讲阵地,该市军地5部 门联合印发《关于国防教育进校园活动 的通知》,开展"功臣进校园""红色故事 大讲堂"等活动,还与全市36处爱国主 义教育基地建立共建关系,开设"红色 研学课堂",邀请宣讲团成员参加学校 研学活动并登台授课。

"当年,我冒着炮火运送物资,山 这老兵就没白忙活!"

快被颠出车外了……"10月10日,宣 讲团成员、参战老兵代建礼走进界首 市靳寨中心小学上国防教育课。在学 生们心中,这位身着绿军装、头发花白 的爷爷不仅故事很多,讲起来更是绘

"培训课上,辅导老师曾讲过,小学 生的认知特点是形象思维为主、情感体 验为先。我就以故事为载体,将'具象 素材'进行儿童化加工,为孩子们搭建 认知的阶梯。"代建礼说,"入选'老战士 功臣宣讲团'后,我倍感光荣,也深感责 任重大,一有时间就抓紧学习充电。有 人不理解,说退休了颐养天年多好,但 我认为,只要孩子们听得进、记得住,我

近日

长沙

市

城

部

组

织

民

街



可不能惊扰!"湖边,民兵徐家富正给

村民们进行普法宣传。周边村民有 捕鸟的旧习,民兵队员定期进村入户 宣讲,既讲清湿地保护法的规定,又 引导村民发展"观鸟"经济。如今,不 少村民端起了"生态饭碗",守护湿地

一年春季,民兵杨鹏在鸬鹚岛巡 逻时发现,几只"小野鸭"与众不同,

经专家鉴定竟是国家一级保护动物

青头潜鸭。"宿鸭湖首次记录到青头

潜鸭繁殖种群!"保护区专家难掩激

动。随即,民兵排在有关部门指导下

制定巡逻保护方案——划定核心保

护区,设立"护鸭哨";安装10套红外

监测设备,调整巡逻路线,避免打扰

鸭群活动……如今,这些珍稀水鸟已

在湿地安家,成为"珍禽王国"里耀眼

了一只翅膀受伤的白天鹅,立刻向值

班室报告。曾在部队担任卫生员的

民兵安源背着急救箱徒步3公里赶

到现场,为白天鹅清创包扎。经过两 周的精心照料,白天鹅重回蓝天。

去年底,民兵队员巡逻途中发现

生态成了大家的共识。

的"明星"。

每年春季,民兵队员都会配合林 业部门开展生态"立体修复"工作一 在浅水区栽植芦苇净化水质,在消落 带种植杉树固土护坡,在湿地补种沉

黄昏时分,巡逻小组成员陆续返 回驻地,大家顾不上休息,立即召开 "碰头会",汇总巡逻情况、填写工作 日志、布置第二天的任务。

水植物提升含氧量。

上图:民兵在宿鸭湖湿地自然保 护区巡逻。 张 萌摄



当好退役军人创业的后盾

本报讯 柏方圆、徐彪报道:"有了 退役军人企业联合会这个'娘家',我们 干事创业的底气更足了!"近日,甘肃省 成县退役军人安敏飞的企业授牌退役 军人企业联合会理事单位,他通过理事 单位专享通道优先申请到"军创贷",很 快解决了扩大企业规模的资金问题,喜 悦之情溢于言表。

"成县目前有退役军人企业75家, 经营范围覆盖各行各业。"成县退役军 人事务局领导介绍,为推动退役军人企 业资源整合、优势互补、共同发展,今年 7月,该县成立退役军人企业联合会, 通过审批、初核、公示,13家优秀退役 军人企业成为首批理事单位。

"我们在市场对接、产品推介、贷款

事单位已逐步形成"政策共享、资源汇 聚、信息互通、优势互补"的良好局面。

10月上旬,该联合会以"壮大一 批、扶持一批、带动一批"的思路,吸纳

第二批退役军人企业加入联合会。 作为首批理事单位的企业负责人、 退役军人马三运积极发挥自身企业优 势,帮带新入会企业打造艾草种植基 地。"为战友们创业提供力所能及的帮 助,这是我应该做的,就像当年在部队 一样,有人帮有人带,有困难一起面对, 大家拧成一股绳,就没有干不成的事。" 马三运说。

目前,该联合会已有理事单位23 家,51名退役军人从中受益。"接下来, 我们将进一步拓展服务保障内容,为退 役军人就业创业当好后盾,共同破解创 业难题、助推企业发展。"该联合会负责

授信、员工培训等方面,加强对理事单 位的扶助,不定期举办退役军人企业家 交流会和成果展销会,并指导退役军人 创办企业用好用足国家出台的'免、减、 缓、返、补'等扶持政策。"该联合会负责 人介绍,经过2个多月的运行,13家理



道 军 企 发展

■本版责任编辑 王京育